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PERCEPTION CITOYENNE DE LA DÉFENSE
L’OPINION DES EUROPÉENS SUR LA DÉFENSE AU 
PRINTEMPS 2023

Au printemps 2023, au sein des 27 États membres 
de l’Union européenne, 71 % des personnes inter-
rogées déclarent avoir confiance dans l’armée de 
leur pays, soit un point de plus qu’à l’hiver 2022-
2023. Pour sept pays dont la confiance dans l’ar-
mée est à un niveau élevé (plus de 70 %), celle-ci 
a tendance à s’éroder entre l’hiver 2022-2023 et le 
printemps 2023, avec les plus fortes baisses pour 
Malte, la Belgique et l’Irlande (resp. -6,9 pts, -3,7 pts, 
-3,1  pts). La Grèce, les Pays-Bas, le Luxembourg et 
la Suède, qui présentaient déjà une confiance très 
élevée en leur armée (plus de 80 %), affichent une 
hausse de plus de 1,5  point. La Finlande, qui af-
fichait le niveau le plus élevé en Europe (plus de 
95 %), voit celui-ci se stabiliser. Les pays qui avaient 
une confiance moindre dans leur armée, la Slo-
vaquie et la Hongrie (resp. 52  % et 56  %), voient 
celle-ci augmenter entre l’hiver 2022-2023 et le 
printemps 2023 (resp. + 0,8 point et +1,9 point). La 
Bulgarie, qui a le niveau de confiance en son armée 
le plus faible d’Europe (48 %), connaît une stabilisa-
tion de son opinion entre ces deux périodes.

Les Français continuent de faire très majoritai-
rement confiance aux fonctions régaliennes de 
l’État et aux institutions incarnant la protection 
et la santé. Malgré un jugement un peu moins  
positif que l’hiver 2022-2023, l’armée reste en France 
la 2e institution suscitant le plus de confiance (78 %, 
-2 points), derrière le personnel médical et de santé 
(83 %, -3 points) et devant la police (67 %, -3 points).  
Le niveau de confiance en l’armée en France (78 %) 
demeure supérieur de 7 points à celui de la moyenne 
européenne (71 %) (fig. 1 et tableau 1). 

Interrogés sur les différentes politiques euro-
péennes, les Européens se déclarent à 77  % très 
favorables à la mise en place d’une politique de sé-
curité et de défense commune en Europe (PSDC). 
Les avis favorables varient de 56 % en Autriche à 
92 % au Luxembourg. L’opinion des Français sur la 
PSDC (75 % d’avis favorables) se situe légèrement 
en dessous de la moyenne européenne (fig. 3).

Un peu plus d’un Français sur trois (39 %) déclare 
avoir confiance dans l’OTAN, un niveau bien 
moindre que la moyenne européenne (51  %). Les 
pays qui ont la plus grande confiance dans l’OTAN 
sont situés au Nord de l’Europe (Danemark, Fin-
lande, Pays-Bas, Lituanie, Suède). Deux pays du 
Sud de l’Europe se distinguent, Chypre et la Grèce, 
avec une confiance dans l’OTAN bien moindre 
(resp. 16 % et 24 %) (fig. 2).

Figure 1 – Niveau de confiance dans les institutions 
en France au printemps 2023 (en %)

Note de lecture : En France, au printemps 2023, la confiance dans 
l’OTAN atteint 39 %. 
Source : Commission européenne (eurobaromètre n° 99).

Tableau 1 – Niveau et évolution de la confiance 
dans les institutions en France et en Europe au 
printemps 2023

 
Note de lecture : En France, au printemps 2023, la confiance dans les 
médias atteint 24 %, contre 36 % en moyenne dans l’UE27. 
Source : Commission européenne (eurobaromètres n° 98 et n° 99).
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MÉTHODOLOGIE
DÉFINITIONS ET MÉTHODES

L’enquête Eurobaromètre standard du printemps 
2023 (EB99) a été conduite en face-à-face chez les 
personnes interrogées ou sur le pas de leur porte, 
dans la langue nationale appropriée. Le face-à-face 
a été complété par des entretiens en CAVI (Com-
puter Assisted Video Interview) en République 
tchèque, en Finlande, au Danemark et à Malte.

La précédente enquête Eurobaromètre standard 
de l’hiver 2022-2023 (EB98) avait été conduite du 
12 janvier au 6 février 2023.

CHAMP

L’enquête Eurobaromètre standard du printemps 
2023 (EB99) a été réalisée entre le 31 mai et le 
22  juin 2023 dans 39 pays ou territoires : les 27 
États membres de l’Union européenne, les sept 
pays candidats (l’Albanie, la Bosnie-Herzégovine, la 
Macédoine du Nord, la Moldavie, le Monténégro, 
la Serbie, la Turquie), la communauté chypriote 
turque dans la partie du pays qui n’est pas contrô-
lée par le gouvernement de la République de 
Chypre, ainsi que le Kosovo, la Norvège, la Suisse 
et le Royaume-Uni. Le terrain d’enquête couvre la 
population âgée de 15 ans ou plus, ayant la natio-
nalité d’un des 27 États membres de l’Union euro-
péenne et résidant dans l’un de ces États.
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Figure 2 – Niveau de confiance dans l’OTAN en  
Europe au printemps 2023 (en %)

Note de lecture : Au Danemark, au printemps 2023, la confiance dans 
l’OTAN atteint 85 %, contre 51 % en moyenne dans l’UE27. 
Source : Commission européenne (eurobaromètre n° 99).

Figure 3 – Niveau d’adhésion au principe d’une 
politique de sécurité et de défense commune en  
Europe au printemps 2023 (en %)

 
Note de lecture : En Allemagne, au printemps 2023, l’adhésion au 
principe d’une politique de sécurité et de défense commune en Europe 
atteint 81 %, contre 77 % en moyenne dans l’UE27. 
Source : Commission européenne (eurobaromètre n° 99).


